

聚焦公立医院高质量发展

仁心济桑榆 杏林暖夕阳
——市中医研究所附属医院区域中医老年病中心发展纪实

文/本报记者 郭嘉 图/本报记者 邢永红

在人口老龄化趋势日益凸显的今天,如何让老年人老有所医、安享健康晚年成为全社会关注的重大课题。从肺病老年病科的设立,到区域中医老年病中心的挂牌,数载积淀与奋进,见证了一支专业团队的成长,也映射出市中医研究所附属医院不断前行的步伐。如今,这支充满活力与担当的队伍正以其扎实的中西医结合诊疗能力、不断完善的设施设备、健全的防治体系以及“医教研”协同发展强劲势头,奋力书写我市中医药传承创新发展示范试点项目落地的精彩答卷,为健康长治建设贡献着不可或缺的中医力量。

2 温情守护治身心

“90多岁的脑中风患者,身上有七八十处褥疮,皮肤几乎没有完好的地方。”回忆起曾经接诊过的一位患者,张晨光的语气仍带着几分沉重与感慨。当时老人因严重褥疮引发感染,生命体征持续恶化,家属看着日渐衰弱的老人,几乎要放弃治疗。面对危急情况,中心团队没有退缩,迅速制定中西医结合救治方案:一方面采用“益气活血,托里排毒”的中医治法,慢慢调理老人虚弱体质;另一方面,护理团队轮班值守,每天定时为老人清理疮面、更换敷料,翻身拍背,细致预防感染加重。历经3个多月的日夜守护,老人身上的褥疮仅剩下2处,不仅脱离生命危险,还能缓慢坐起。

这样的事例,在中心时常发生。70多岁的肺部肿瘤患者,因听闻化疗的副作用而情绪低落。张晨光了解情况后,首先耐心倾听患者的需求,再结合身体状况,为其量身定制“内服中药+针灸拔罐+西医抗感染”的综合方案——中药调理机体免疫力,针灸拔罐缓解胸闷咳嗽,西医精准控制感染症状。仅仅两周,患者的咳嗽、气短症状明显缓解,重新燃起生活信心;29岁的先天性巨结肠患者因病情反复一度抑郁,医护团队及时制定调理方案,并主动为其实行心理疏导,如今,患者已能正常生活……

“治病更要治心,很多时候,患者缺的不是一味对症的药,而是一句理解的安慰、一份不放弃的信心。”张晨光常这样叮嘱科室的医护人员,他还牵头在科室开展心理学知识培训,鼓励大家多站在患者角度思考,让诊疗流程多一份人性的温暖。

“和患者相处没有捷径,以心换心就是唯一的秘诀。”从事医疗工作几十年,张晨光始终坚信真诚的力量。在中心,许多患者不仅在这里治愈了疾病,更与医护人员结下了超越医患的深厚情谊——有的家庭一家三四代人,从老人到孩子,看病都认准市中医研究所附属医院。当收到年轻患者结婚的喜糖,张晨光会准备好份子钱;得知老人抓药时钱带少了,他就自掏腰包垫付;逢年过节,不少康复患者还会发来祝福信息,聊聊自己的生活近况。这份双向的信任与温情,藏在每一次耐心的问诊,每一次细致的护理、每一次真诚的沟通里,成为区域中医老年病中心坚守“治身更治心”理念的最佳写照。



3 研教协同促发展

在临床科研领域,中心始终以老年病重点研究病种为核心,将科研创新与临床需求紧密结合,持续推动中医特色技术转化落地。目前,中心已围绕老年呼吸、心脑血管等优势病种成功申报1项省级科研课题,更将临床验证有效的经验方转化为3个特色中药制剂。其中,针对老年慢性咳喘研发的“祛风止嗽颗粒”,历经多轮药效评估与工艺优化,即将正式投入临床使用,未来将为众多老年呼吸系统疾病患者提供更便捷、更具针对性的中医治疗方案,真正让科研成果惠及患者。

同时,为打破地域医疗资源壁垒,中心依托跨区域合作资源,精心搭建起“京-长-基层”三级医疗交流平台,构建上下联动的发展格局。一方面,中心定期选派骨干医护人员前往北京中医院、山西省中医院等上级中医医疗机构,开展为期3-6个月的中长期专科进修,重点学习老年病中西医结合诊疗、重症监护等前沿技术;另一方面,主动邀请上级医院的知名专家下沉基层,通过现场教学、手术指导、疑难病例会诊及公益义诊等形式,将优质医疗资源与先进诊疗理念延伸至社区与乡镇卫生院,切实提升基层医疗机构的老年病服务能力。

在医学教学领域,中心同样成果丰

硕,已成为区域内中医老年病人才培养的重要基地。2023年11月,中心成功举办省级继续教育项目“老年病中医诊疗新进展培训班”,课程涵盖老年病辨证思维、特色技术应用等内容,吸引了周边市县50余名基层医护人员参与,有效提升了区域内老年病诊疗的规范化水平;2024年9月,中心承办国家级继续医学教育项目“传统功法康复学师资高级培训班”,邀请国内知名康复专家授课,将八段锦、太极拳等中医传统康复功法与老年病康复理念相结合,学员覆盖全国多个省市,推动中医康复技术向更广泛地区普及。“我们不仅要自己能看好病,更要教会更多人看好病,让中医老年病诊疗的火种不断传递。”张晨光表示,目前中心已与3家医学院校及基层医疗机构建立稳定教学合作关系,累计接收并培养实习医生30余名,为区域中医药人才队伍建设注入了鲜活力量。

从单一科室到区域中心,从传统诊疗到中西医协同,市中医研究所附属医院区域中医老年病中心用短短一年多的时间,书写了中医药服务老年健康答卷。一步一脚印,一步一台阶。中心将开设“无陪护病房”和“星级式”康养病房、康复病房、中长期照护病房、临终关怀病房、老年特色门诊等,以满足老年人多样化、多层次的健康服务需求。



该院肺病老年病科常年邀请相关领域专家进行教学查房。

患者出院后,我们会定期电话随访,动态跟踪康复情况。”张晨光介绍,中心坚持为出院患者提供跟踪服务,及时调整康复方案,目前随访率超90%,患者满意度始终稳定在95%以上。面对成绩,中心保持清醒:医疗技术永无止境,随访既是关注疗效,也是反思诊疗盲区,力求服务“客观且不失温情”。

仁心济桑榆,杏林暖夕阳。区域中医老年病中心以精湛医术守护老年人健康,用温暖关怀慰藉老年人心灵,以实际行动诠释“有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰”的医学人文内涵,为长治及更广泛区域的老年群体,托起一片健康、安宁的夕阳红。

信息集萃

长治医学院附属和平医院开展“无偿献血”公益活动

本报讯 (记者郭燕妮 通讯员李鑫)近日,长治医学院附属和平医院联合市中心血站开展“无偿献血”公益活动。当鲜红的血液顺着导管缓缓流入血袋,这双手前一刻还握着听诊器为患者诊断病情,此刻却以另一种方式为生命续航。

一大早,该院门诊楼前便涌动着别样的温暖,临床科室的医护人员换下值班服第一时间赶来排队,行政后勤人员利用工作间隙参与献血,甚至有不少陪同患者就诊的家属也主动加入了无偿献血队伍。大家按照指引依次填写献血登记表、测量血压、完成血液初筛,整个过程井然有序,还有医护人员为来往群众科普献血的相关知识。据统计,本次活动累计献血量达15800ml,该院输血科主任杜尚刚感慨:“每一袋血液都是生命的礼物,希望通过活动让更多市民了解献血知识,加入爱心队伍。”

该院将持续推进无偿献血常态化,结合“党员示范岗”“青年志愿服务队”等,让无偿献血融入医院常态,为守护人民健康注入更强动力。



医护人员踊跃献血。

长治医学院附属和济医院把心理健康知识送到群众身边

本报讯 (记者郭燕妮)日前,长治医学院附属和济医院心理门诊团队在门诊大厅开展心理健康教育宣传活动,以专业服务为群众心理保驾护航,把科学的心理健康知识送到群众身边。

在活动现场,主题大屏幕及宣传彩页以最直观的形式普及心理健康知识,医护人员聚焦焦虑、抑郁、失眠等常见心理问题,为大家清晰解读早期识别方法与应对技巧,同时澄清“心理问题就是精神病”等认知误区,传递“健康不仅是躯体无恙,更是心理晴朗”的科学理念。一位患者表示:“平时总觉得压力大却不知道怎么调节,今天听了心理治疗师的详细讲解,学会了一些实用的放松方法,很有收获。”

该院心理门诊团队今后将继续开展科普活动,通过组织团体辅导、开设心理健康小课堂等形式,把心理健康服务融入日常诊疗流程,让群众在就医过程中就能轻松接触到专业心理支持,让“人人享有心理健康服务”从理念落到实处。

“医”线快讯

医养融合护银龄

——北大医疗潞安医院持续创新医养模式提升服务能力

本报记者 丁维丽

金秋十月,在潞州区南山田园敬老院和下秦爱心敬老院里,一场暖意融融的义诊活动正在进行。北大医疗潞安医院的专家团队带着专业设备和满腔热忱,为老人们送去健康关怀。量血压、测血糖、做心电图、超声检查……医护人员细致入微的服务,让老人们足不出户就享受到优质的医疗资源。

“大娘,您的血压有点高,平时饮食要少盐,按时吃药。”义诊台前,心内科医生一边为老人测量血压,一边耐心叮嘱。88岁的王奶奶腿脚不便,护士主动搀扶她完成各项检查,还为她梳理了日常用药清单。“这些医生讲得清楚,态度又好,我们心里踏实!”王奶奶笑着说。

这样的场景在义诊现场比比皆是。针对老年人常见的慢性病、多发病,医护团队不仅提供精准筛查,还结合个体情况定制健康方案。一位患有糖尿病的老人拿着检查单感慨:“我们在家门口就能享受专家服务,真是太方便了。”

此次义诊是北大医疗潞安医院践行中国平安“综合金融+医疗康养”的缩影。作为中国平安成员单位,医院在潞安化工集团和北大医疗产业集团的支持下,早在2018年便布局医养服务,逐步构建起覆盖居家、社区、机构的全链条服务体系。目前,医院已运营1家养老机构、2家社区居家养老服务中心,并与11家单位建立医养联合体合作。通过“线上+线下”双轨并行,老年人既能在线问诊,也可通过绿色通道快速转诊。健康潞安智慧医养平台更是打破了时空限制,让偏远地区的老年人也能享受三甲医院的资源。

“我们的目标不仅是治病,更要让老年人有尊严地养老。”北大医疗潞安医院院长吴东亮介绍,医院独创的“居家服务—社区照护—机构养老—医疗保障”模式,将医疗资源深度嵌入养老服务中。面对人口老龄化趋势,该院计划进一步扩大服务半径。他信心满满地表示,将充分发挥医养联合体的引领辐射作用,推动优质医疗资源下沉,提升区域医养服务能力,以更优质的技术与服务,满足民众日益增长的健康需求。

“未病”讲学堂



“未病”讲学堂

仲秋时节天气已从凉爽正式转入寒凉。民间俗语“白露身不露,寒露脚不露”,正是对这一阶段养生的经典提醒。把握此阶段养生要点,需先摸清“寒”与“燥”两大核心气候特点,再针对性应对健康隐患、落实养生举措。

三大健康隐患需警惕

燥邪伤阴,诱发身体不适:干燥气候会消耗体内津液,阴虚体质、血糖不稳人群易出现皮肤干燥瘙痒、口干舌燥、便秘等症状;甲状腺功能亢进患者则可能加重心烦、手抖、口干等表现。

寒气凝滞,增加疾病风险:低温会导致气血流通变慢,尤其糖尿病患者需格外注意——多数糖尿病足部血液循环和神经感知较弱,脚部受凉后血管收缩,会大幅提升冬季“糖尿病足”

滋阴防燥正当时 仲秋健康别忽视



的发病概率,所以要做到“脚不外露”。

情绪波动,干扰身心平衡:秋风落叶易让人产生“悲秋”情绪,情志不畅会直接影响肝脏疏泄功能,成为甲状腺结节、乳腺增生等疾病的常见诱因;同时,焦虑、抑郁等情绪还会通过影响皮质醇等压力激素,干扰血糖稳定。

四大养生举措要做好

饮食:少辛增酸,滋阴护肺。减少大

蒜、辣椒等辛散食物,避免过度发散消耗津液;适当多吃葡萄、山楂、石榴等酸味食物,帮助收敛肺气,补充身体所需水分与营养。

起居:注重保暖,护好双脚。日常需穿袜子保护脚踝,避免受凉;每晚用40℃左右温水泡脚15-20分钟,既能促进血液循环,也对预防“糖尿病足”至关重要。

睡眠:早睡早起,避免熬夜。遵循秋季“收敛”规律,养成早睡早起的习惯;熬夜易导致激素分泌紊乱,需坚决避免。

运动:温和适度,忌大汗伤阴。选择太极拳、八段锦、慢跑、散步等温和运动,避免过度出汗损耗阴液。

内分泌相关人群需重点养护

足部护理是重中之重:每天仔细检查双脚,查看是否有小伤口、水泡;选择宽松柔软的棉袜,减少脚部摩擦与压迫。

加强血糖监测:天气转凉后食欲可能变好,需更频繁地监测血糖,及时发现并控制血糖波动,避免并发症风险。

防秋燥、防便秘:每日保证充足饮水量,多吃富含膳食纤维的蔬菜,避免因便秘引发心脑血管意外。

仲秋阶段养生,核心只需记住“收”“润”“暖”。“收”是收敛神气、早睡早起;“润”是滋润身体、滋阴防燥;“暖”是温暖肢体、从脚暖起。做好这三点,即可平稳度过寒凉秋燥季,为冬季健康打好基础。

·市中医院 巩文娟·

中医院用心 老百姓放心

长治日报社 长治市中医院 联办

